

岑巩县：

“院坝协商”凝共识 团结群众促发展

■ 通讯员 肖薇 杨秀芳

近日，一场别样的“院坝协商”会议在岑巩县客楼镇下寨村龙山组议事厅召开，对长达10余年的公益林资金分配、土地权属不明、边界不清等问题进行讨论协商，解决群众急难愁盼问题，打通为群众服务的“最后一公里”。

会上首先组织群众代表学习公益林政策，对资金管理方法进行宣传，接着参会人员代表纷纷发言，为龙山组集体地方公益林补助资金分配、土地权属、边界等问题表明自己的态度。

“应该平均分。”“从这根线往左这5亩是我家的，边界从这里划。”“同意。”“我也同意。”“同意，谢谢刘书记帮我们清理公益林的账……”会场群众相互讨论，大家你一言我一语，积极发言，现场氛围十分热闹。

据悉，下寨村龙山组公益林资金共12592.04元，涉及农户共33户。因之前大家没有具体讨论如何分配，加

上时间久、难清理等各种原因，公益林资金分别打入三户农户账户上存放，并未分到户。同时，因之前的集体公益林部分土地权属不明、边界不清，导致涉及的群众对此有了意见，为了解决之前遗留的问题，下寨村通过前期勘测、查看图斑、翻阅资料等方式对土地权属不明、边界不清的地方进行明确，与大家商讨边界划定，并利用“院坝协商”来解决此事。

根据群众诉求，通过讨论、磋商、交流，达成共识，33户农户一致决定将公益林资金平均分配到每户的账户上，每户可分到380元，剩余53元平均分配到三个保管林权证本子的农户。对于之前土地权属不明、边界不清的地方进行明确，并出具证明，农户签字盖章，彻底解决了之前遗留的问题。在场的群众均表示，今后不再为了龙山组集体地方公益林补助资金分配、

土地权属、边界问题发生矛盾。

“龙山组集体地方公益林涉及的年限有点久，有10余年，期间不仅是打款到农户账上的流水难清理，还有部分土地权属和边界不明情况，不是这家少2分地就是另一家又少了3分地，也是花了一定的时间和精力才清理出来，也算为群众办了实事、好事。”下寨村乡村振兴驻村第一书记刘明松说。

院坝协商是选择切口小、关联广、与群众切身利益密切相关的问题作为议题，突出“关键小事”的特点，重点围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、生态环保、农村产权制度改革等事关乡村发展和群众利益的民生事项开展民主协商，切实为群众解决急难愁盼问题。

“大家能够一起坐下来共同为我们龙山组集体地方公益林遗留问题进行商讨，我们非常感谢，证明村里面还

是把我们的事放在心上，肯为我们办事。这个‘院坝协商’我们会觉得很好，解决了我们老百姓迫切想要解决的问题，我们以后也会大力支持院坝协商的召开。”下寨村农户罗德元对“院坝协商”赞不绝口。

把问题摆在明面上，让群众打开话匣子。下一步，客楼镇将开好“院坝协商”会，认真倾听群众心声、收集民意、凝聚共识，积极解民忧，让一场“院坝协商”，聚拢一群人，谈出一条路，促进社会和谐稳定。

据悉，近年来，客楼镇通过“院坝协商”解决了人饮工程管护、人居环境整治、公益林土地权属不明、边界不清等问题，让群众身边的“大事小情”有了“反映处”和“解决处”，实现了在群众中议事、在协商中成事，推动了基层社会治理，有效团结群众促进乡村振兴发展。

近日，毕节市梁才学校开展消防知识宣传活动，通过讲解急救、消防、交通安全、地震避险等防灾减灾知识和开展应急救援演练，提高教师和学生的防灾意识和应急救护能力。

通讯员 杨磊 摄



普定县：检察助力环境治理 3A级景区美景重现

■ 记者 罗华

安顺市普定县普屯坝，面积1万余亩，海拔在1700~1800米之间，为贵州保存最完好的原生态高山草原，被誉为云中草原，在这里可以看见日出日落，白云飘飘，当然，也能看到草原上悠闲自得的牛羊，普屯坝是3A级景区，遗憾的是，就在前几个月，因为有人将垃圾随处丢弃，导致景区环境受到污染。好在普定县人民检察院接到线索后，督促相关职能部门进行治理，让景区美景重现。

普定县人民检察院是在“益心为公”检察云平台上看到普屯坝旅游风

景区存在大量固体垃圾、生态环境受到污染的线索。

检察官立即与志愿者联系，得知景区存在垃圾的部位，立即赶赴现场调查取证，发现志愿者反映情况属实。

“景区的塑料袋、塑料瓶等垃圾堆积如山，景区的生态环境受到污染，让景区美景失色。”普定县人民检察院检察官说。

普屯坝为国家3A级旅游景区，是典型的喀斯特地貌草场，是露营、观看日出的绝佳场所。普定县人民检察院检察官表示，普屯坝受垃圾困扰是

景区和主管部门管理不善导致，需用公益诉讼督促相关部门履行职责，保护景区环境。

普定县人民检察院在整理相关证据、厘清职责权限后，依法向相关行政机关制发诉前检察建议，建议其依法履行监督管理职责，依据相关规定处理垃圾等固体废物，避免造成环境污染。

相关部门收到检察建议后，高度重视、积极履职，组织力量清理了大量固体废物，并向普定县人民检察院反馈景区治理情况。

在“益心为公”志愿者的跟进监督

下，目前普屯坝旅游风景区垃圾污染情况已得到有效整治。

“固体废物处理之后，这里的空气更清新了，我真正感受到了政府为民办事的决心，通过公益诉讼检察保护了普定县3A级景区这张亮丽的名片。”参与监督的“益心为公”志愿者告诉记者。

“生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条。”“绿水青山就是金山银山。”普定县人民检察院相关负责人表示，生态环境是人类生存最为基础的条件，检察机关将为环境治理、保护好普定生态作出检察贡献。

贵安新区湖潮乡：聚焦“五小问题” 提乡村治理质效

■ 通讯员 彭昌柱 梁俊鹏

“本来是滞销的西瓜，在驻村工作队的帮助下找到销路，全部销售一空。”近日，贵安新区湖潮乡芦猫塘村新移民组村民姜平脸上露出舒心的笑容。

今年夏天，芦猫塘村新移民组种植的百亩西瓜迎来丰产，几十万斤西瓜上市。但受到今年市场价格波动和雨水天气影响，尚未售完的西瓜眼看就要滞销，村民犯了难。

“多亏驻村工作队积极帮大家找销路，不然真的不知道如何是好。”姜平说。

据了解，自从芦猫塘村驻村工作队到村后，就经常组织开展入户走访，

和乡亲们面对面交流，了解群众生活中的小矛盾、小纠纷、小困难、小情绪、小利益“五小问题”，紧贴民生实事，商量化解对策，真情实意帮助群众走出困境谋发展。

民生无小事，枝叶总关情。除了入户走访，该工作队还结合当地实际，定期组织广大村民召开坝坝会，在宣传农村“五治”的同时，鼓励群众“说事”，集中收集问题纠纷并分门别类，按照先易后难、先急后缓的原则逐一推动化解。截至目前，芦猫塘村驻村工作队已为当地村民化解“五小问题”21件。

聚焦“五小问题”，帮助群众走出

困境的事例不止在芦猫塘村有。在湖潮乡地毡村，驻村工作队同样想群众所想、急群众所急。在了解到脱贫户罗某家中亲属因病住进重症加强护理病房后，驻村工作队第一时间前往医院慰问，向家属宣传“防贫保”政策，协助其缓解燃眉之急。

自湖潮乡创新提出开展“五小问题”治理工作以来，全乡各部门深入研究，采取村干部牵头分片包保及安排村级调解专员联系各村等一系列举措，将传统的向上报问题变为向下收集问题，发现有苗头、风险较高的问题，在村级协调化解的基础上同步与相关职能部门联动，及时靠前介入解

决，避免小问题变成大风险。

同时，为了将矛盾纠纷化解在源头，不让小问题变成大冲突，实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，湖潮乡还持续压实工作责任，实行“五小问题”治理“四个必须”要求，即针对排查出的“五小问题”，村“两委”主要负责人必须清楚情况并推动化解，村“两委”必须会商研究，并建立矛盾纠纷化解台账，做到底数清、情况明。

目前，该乡已基本形成“五小问题”治理工作大家做、纠纷事项大家办、群众难题大家解的良好氛围，全面助力乡村振兴。

清镇市法院 开展“双报到双服务”活动

本报讯(通讯员 韩颖雯)为充分发挥党建的政治优势和组织优势，进一步优化城市基层党建工作，提升基层社会治理效能，近日，清镇市人民法院到清镇市滨湖街道鲤鱼塘村开展“双报到双服务”活动并召开“院村共建”座谈会。

座谈会围绕“坚持人民至上、推进司法为民”主题，聚焦传承为民初心、坚定奋斗目标、提升司法能力、强化履职担当四个方面内容，结合清镇市人民法院职责职能和自身工作经历，就清镇市人民法院坚持以人民为中心的司法理念，不断提升保障民生福祉的司法服务能力与参会人员进行了分享与交流。

鲤鱼塘村支部书记文景对鲤鱼塘村基本情况、党建工作情况、存在的困

难和急需解决的法律问题等作了介绍；双方围绕“双报到”单位如何结合自身资源优势参与到社区服务、城市管理、基层治理等重点工作进行了交流探讨，针对社区实际治理情况及治理难题积极建言献策。

通过此次座谈交流，使党员干部更深入地了解群众需求，进一步增强了党员干部为民服务理念。法院党总支将以此次座谈为契机，持续发挥基层党组织的战斗堡垒作用，把“双报到双服务”工作贯穿于党建引领工作中，以解决群众需求为使命，实现志愿服务活动与群众需求精准对接，共同解决基层热点、难点、堵点问题，推动党员“双报到双服务”工作走深走实。

息烽县法院 柔性调解有效化解劳动争议

本报讯(记者 贾华)“谢谢法官，帮我们解决了问题，我们心里很高兴。”这一幕对话发生在息烽县某镇综治中心会议室内，21名环卫工人在法官的主持下与镇镇建设服务中心达成调解协议，原本进入审判程序的21件劳动争议案件，仅4天时间便在诉中得以柔性化解。

此前，张某等21人系息烽县某镇镇建设服务中心聘请的环卫工人，主要负责该镇街道清洁等环卫工作。2022年7月，该服务中心决定将环卫工作外包给其它公司，遂提前告知张某等人，因经济补偿问题，张某等人对该服务中心提起劳动仲裁，后又因对部分劳动仲裁事项不服，到息烽县人民法院起诉。

立案后，立案庭法官考虑到该案涉及当事人人数众多，影响面较大，

遂与民事审判庭法官联系，共同商讨妥善的处理方法。经商议，法官决定提前与被告了解情况。在与被告沟通中，该服务中心管理人员表示，解聘原告张某等21人是事实，但由于特殊原因，暂未向原告张某等21人支付经济补偿。

法官摸清案件情况后，考虑到原告张某等21人均居住在息烽县某镇辖区内，立案庭与民事审判庭法官决定联合办案，并通知原告张某等21人一起到该镇综治中心进行调解。

在综治中心会议室内，法官以拉家常的方式给双方当事人开展调解工作，调解由镇综治中心对张某等21人作出经济补偿。在认真核算了原告张某等21人的经济补偿金额后，原、被告双方欣然地达成了调解协议，21件劳动争议案件得以成功化解，有力彰显了法院的公正与效率。

六枝特区法院 发出履行赡养义务督促令

本报讯(通讯员 陆枝轩)近日，六盘水市六枝特区人民法院雷人民法庭发出六枝特首份履行赡养义务督促令，督促子女及时履行赡养义务，取得良好的社会效果。

10月23日，87岁的卢某某在邻居的陪同下来到雷法官法庭，经过工作人员耐心询问后得知，卢某某育有两个儿子，老伴及大儿子已去世，大儿子留有一子未婚，现卢某某与二儿子王某共同生活。卢某某每月有抚恤金、养老金、高龄补贴共计760元，已够其基本生活，因王某的妻子怀疑卢某某吃用他们的，却把抚恤金、养老金、高龄补贴节省下来悄悄补贴其大嫂及侄儿，因此常与卢某某发生争吵，且对卢某某生活不

问。卢某某遂到法庭反映情况，要求王某履行赡养义务，否则断绝其与王某的母子关系。

收到卢某某的请求后，承办法官及时与当地村委联系，核实属实后，向赡养义务人王某发出赡养义务督促令。在法庭和村委工作人员释法理下，王某夫妇认识到自己的错误，且当场表示：“今后不但要管好老人的吃穿，还会照顾好她的心情。”卢某某看到王某夫妻俩的态度后也表示：“只要他们管我吃穿，不拿气给我受，我也把我的所有补助交给他们保管。”王某也表示，除了卢某某的日常生活开支外，每月还会给卢某某150元零花钱，由其自由支配。

贪小利租借银行卡 知悔改重启新人生

本报讯(通讯员 高灵敏 孙艳艳 周怡名)“考上大学后，我加强了法律知识的学习，今后再也不做违法的事情了，以后我还想去参军。”日前，遵义市汇川区人民检察院检察官在电话回访时，听到亮亮(化名)这样说后，露出欣慰的微笑。

亮亮生活在单亲家庭，父亲在其幼年时过世，母亲因忙于生计在外务工，疏于对其关心、教育和管理。高中辍学后，其母亲希望通过不给生活费的方式逼迫其重返校园。

去年7月，生活窘迫的亮亮听说将自己的银行卡借给他人使用可以获得一定的报酬，因法律意识淡薄、缺乏鉴别能力，遂将其银行卡及密码、身份证等提供给洗钱犯罪团伙使用，协助该团伙转移犯罪所得资金，一名被害人被骗资金3000元转入亮亮提供的银行卡账户，亮亮从中获利770元。

案发后，因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪，亮亮被移交检察机关审查起诉。检察机关考虑到亮亮系未成年人，有自愿认罪认罚、退缴违法所得等情节，通过召开听证会(不公开)、开展家庭教育指导等措施，依法对亮亮作附条件不起诉决定，附六个月考察期。

同时，对亮亮母亲不恰当的监护方

式，向亮亮及其母亲开展家庭教育指导，向亮亮母亲送达监护督促令，通过定期回访亮亮及其母亲，为其家庭戴上“紧箍咒”，帮助改善家庭关系，提升帮教实效。

在附条件不起诉考察期间，亮亮顺利通过考试拿到高中毕业证，跟着堂哥做事，还拿到了驾驶证，其母亲也对其加大关心，亲子关系缓和。因亮亮表现良好，顺利通过考察期，检察机关依法对其不起诉，并依法封存其犯罪记录，以最大限度教育、感化、挽救涉罪未成年人，助其以新的姿态重返社会，重启崭新人生。

回访中，亮亮母亲告诉检察官，从检察机关决定附条件不起诉以来，亮亮在家中更有礼貌、在学校更懂规矩、与亲朋好友相处更融洽，以后还打算去当兵，亮亮母亲对检察机关能够给予亮亮重新改正错误的机会表示感谢，表示自己将努力尽到监护人职责，陪伴亮亮健康成长。

检察官提醒：未成年人缺乏法律意识，作为孩子的父母和监护人，在履行抚养教育义务的同时，还要全面做好孩子的安全防护工作，引导孩子自觉学习法律知识，妥善保管好自己的身份证、电话卡、银行卡、支付宝等证件和账户，禁止非法出售、出租、出借。